

内容提要

奏鸣曲是钢琴大型乐曲的重要体裁，自巴洛克时期，就有大量的键盘奏鸣曲出现；古典派时期钢琴奏鸣曲创作不断完善并达到顶峰；进入浪漫派时期，钢琴奏鸣曲的创作虽逐渐减少，但仍不乏优秀作品问世。作为钢琴音乐的重要体裁，为数众多的钢琴奏鸣曲作品，其奏鸣曲曲式结构虽相同，但其内容、风格、规模大小、演奏方法却很不一样，时代不同，其音乐语汇也各具特色。数量众多的作品、丰富的艺术内涵和多样的艺术风格，为钢琴奏鸣曲的艺术研究提供了广阔空间，值得进一步深入加以探讨。

贝多芬是奏鸣曲创作的大师，早期继承了维也纳古典乐派奏鸣曲创作的传统，中期有所创新，晚期开创了新的奏鸣曲创作风格，其创作的三十二首钢琴奏鸣曲堪称主调音乐钢琴曲的“新约全书”；舒伯特是浪漫派奏鸣曲的代表人之一，他继承了贝多芬的奏鸣曲创作风格，同时也有自己鲜明的音乐特征，有大约二十二首钢琴奏鸣曲问世；而作为浪漫派中期创作代表的肖邦，钢琴奏鸣曲虽只写了三首，但其地位却十分重要。从某种意义上讲，从贝多芬到肖邦，可以浓缩地反映出奏鸣曲由古典派到浪漫派发展演变的概貌。本文选取上述三位作曲家的三首代表作品进行对比研究，力求勾画出奏鸣曲由古典派向浪漫派发展演变的历史轨迹，从而，充分把握两种乐派奏鸣曲的不同艺术特色和风格，深化对钢琴奏鸣曲艺术发展、创作及演奏的认识。

本文的研究，以三首奏鸣曲的创作分析为基础，分别以三首乐曲的第一乐章为主要例证，通过比较分析，重在阐明其在曲式结构和演奏上的异同之处。

关键词：古典派 浪漫派 钢琴奏鸣曲 贝多芬 舒伯特 肖邦 对比研究

第一章 绪论

第一节 简述奏鸣曲的形成与发展

奏鸣曲“sonata”最先是指多乐章的器乐曲，一种具有一定规范曲式的乐曲。这个规范主要表现在调性与调式的结构上。“sonata”一词也有人认为借用了文学上的“sonet”名称转化而来，“sonet”即十四行诗，这种诗的结构有严格的规范，不可随意改变，可以视为“sonata”的前身，是一个借用词。总之，奏鸣曲“sonata”一词是指有严格规范的一种器乐乐曲的形式。到了十七世纪后半期巴洛克时期，专指多乐章形式的奏鸣曲，此时的奏鸣曲主要是以皇宫、贵族、教会奏鸣曲形式出现的键盘奏鸣曲。近代键盘奏鸣曲的出现，主要是从18世纪意大利著名的键盘作曲家多梅尼科·斯卡拉蒂（Domenico Scarlatti 1685~1757）开始的，他为古钢琴创作了大约555首奏鸣曲。这些奏鸣曲都有一定的规范，是用调性的关系组成的舞曲和标准的二部曲式，大多由单乐章构成，第一段的调性是从主调到属调或关系大调的规则（大调到属调，小调到平行大调或小调的属调）；第二段从主调转到更远的调，然后回到主调；通常在第二段末尾重复第一段结束部，再移至主调。这种键盘奏鸣曲形式为古典派钢琴奏鸣曲的发展奠定了基础。

奏鸣曲和奏鸣曲式是两个不同的概念，奏鸣曲是指多乐章的器乐作品体裁，采用的是多乐章的套曲形式。构成奏鸣曲主要乐章的曲式是奏鸣曲式，奏鸣曲式是指某一作品和奏鸣曲中某一个乐章的曲式结构，是指两个不同主题的矛盾对立、发展，然后是矛盾解决的一种充满戏剧性和思想内容的大型曲式结构。真正用奏鸣曲式写的奏鸣曲是所谓的古典派奏鸣曲，是由埃麦努埃·巴赫（C. P. E. Bach 1714~1788）确立，它是在二部奏鸣曲的基础上发展起来的，它的曲式结构明确为三段体对称的结构，主要包括快、慢、快三个乐章。第一乐章是由古典舞曲转变为奏鸣曲式的快板，此奏鸣曲式分三个部分：呈示部，有两个主题，主题在主调上，副题在属调上；发展部也可视为间插段，简短的发展部过后是再现部；再现部是把呈示部的两个主题再现一遍，但未转调，统一

在主调上。第二乐章是行板、慢板或小广板，用歌曲体或变奏曲的形式写成。第三乐章一般是快板或急板，形式大多如第一乐章三部曲奏鸣曲形式，或回旋曲式（Rondo）组成。

上述古典派奏鸣曲曲式在维也纳古典乐派的海顿和莫扎特时期得以继承、发展和完善。整首奏鸣曲都有既定的模式，一般分为二、三、四个乐章，这几个乐章分别用不同的方法表达不同的性格和感情。海顿（J. Haydn 1732~1809）横跨了巴洛克和古典乐派两个时期，他一生创作了 62 首奏鸣曲，在钢琴奏鸣曲创作中具有承上启下的作用，他继承了埃麦努埃·巴赫的创作技巧并传授给了贝多芬。各乐章间乐句平衡，各部分清晰分离，各乐章配置均匀是海顿钢琴奏鸣曲创作的三大特点。莫扎特（W. A. Mozart 1756~1791）一生共创作了大约 20 多首钢琴奏鸣曲，创作风格充满了典雅和趣味，音乐流畅，在歌唱性的旋律中交织着轻盈、快速的音阶、琶音和颤音。莫扎特大大丰富了古典派奏鸣曲的音乐内容和情感，在键盘奏鸣曲的创作上具有显著地位。及至贝多芬（L. v. Beethoven 1770~1827），奏鸣曲创作已具有了交响乐般的宏大的音响效果，他的三十二首钢琴奏鸣曲，可谓达到了奏鸣曲曲式结构创作的顶峰。

第二节 简述奏鸣曲由古典派到浪漫派的风格演变

奏鸣曲的形成和发展是古典派音乐的重要象征。在注重理性和结构的古典派音乐形成过程中，一个重要的标志是，1781 年海顿在奏鸣曲式的展开部里，充分地运用了“主题展开”的作曲技法。从这一标志性的因素看，古典派最大的贡献是开创和发展了奏鸣曲和奏鸣曲式，故古典奏鸣曲的创作在此时期占有绝对优势。这一时期的海顿、莫扎特和贝多芬写了大量的键盘和钢琴奏鸣曲。古典派创作的基本态度，是把音乐当作纯音乐，注重形式的客观创作，其音乐表现力比巴洛克时期更加丰富。

古典派创作运用最多的创作手法是奏鸣曲曲式，这种曲式结构严整规范，适合表达古典派的创作思想。不过，古典奏鸣曲曲式结构，虽具有规整、匀称和平稳的长处，但过于严谨死板的结构形式制约了个性化的表达和音乐内容的自由展现。海顿、莫扎特和贝多芬早期古典奏鸣曲式，都是非对称奏鸣曲曲式，即呈示

部和再现部比较长，而发展部较短。到了贝多芬的中期创作，为了内容的需要，开始打破了古典奏鸣曲曲式限制，有了更多的自由性和伸缩性，发展部加长，与呈示部和再现部保持了平衡，而且常常有一个比较大的结尾，成为对称的三部曲式。奏鸣曲曲式遂由古典派向浪漫派过渡。

十九世纪初，欧洲文学艺术创作上的新思潮、新风格，影响到音乐领域，带动了音乐史上浪漫主义的形成。注重情感的浪漫派创作，把音乐视为自由、主观表达思想情感的工具。在浪漫派的推动下，钢琴音乐也进入了演奏和创作最繁荣时期。这其中贝多芬的贡献功不可没。贝多芬十九岁时经历了法国大革命（1789—1794），大革命之后，人们的思想得到解放，“自由、平等、博爱”成为人们追求进步的目标和方向。新时代、新思想需要新的艺术形式，贝多芬顺应时代和艺术发展趋势，不仅在思想内容上将渲染进步思想作为其作品的主旋律，而且在艺术形式上也将古典派钢琴奏鸣曲推进到浪漫派。贝多芬自中期创作开始，已逐渐脱离了此前模仿海顿的创作模式，发展了自己新的创作风格——浪漫主义风格。继贝多芬之后，舒伯特被认为是浪漫派的真正代表人物。他一生创作了大约二十二首充满浪漫主义诗歌情感的钢琴奏鸣曲，其作品在继承古典奏鸣曲曲式规则的基础上，充满了歌曲般的抒情色彩和管弦乐队般的音响效果。贝多芬和舒伯特的创作，在思想内容和艺术表现力上，大大丰富了奏鸣曲的语汇，新的奏鸣曲创作呈现出辉煌和繁荣的景象，并达到了前所未有的艺术高度。贝多芬和舒伯特之后，钢琴奏鸣曲的创作数量和比重虽有所减少，但肖邦的作品仍不同凡响。肖邦的创作虽然在形式上沿用了古典奏鸣曲四乐章的外壳，但其内部已完全变成了自己独特的内容和语言，曲式结构也完全打破了古典奏鸣曲乐章间的结构，这是浪漫派奏鸣曲发展的一重要标志。

本文选取的三首奏鸣曲都创作于十九世纪上半叶^①，它们既是三位伟大作曲家最著名的钢琴奏鸣曲作品，同时也代表着钢琴奏鸣曲由古典派到浪漫派风格的演变，特别是古典派奏鸣曲曲式结构解体，浪漫派奏鸣曲创作风格形成、发展的情况。通过这三首典型作品的对比研究，无疑会带给我们许多启发性的认识。

^① 贝多芬 C 大调 Op. 53 创作于 1803~1804 年，舒伯特降 B 大调 D960 创作于 1828 年，肖邦降 b 小调 Op. 35 创作于 1837~1840 年。

第二章 略论三位作曲家的奏鸣曲创作

第一节 贝多芬钢琴奏鸣曲创作

贝多芬（1770~1827年）是音乐史上集古典派之大成和开浪漫派之先河的重要代表人物。他一生创作了大量作品，包括九首交响曲、三十二首钢琴奏鸣曲。三十二首钢琴奏鸣曲常被看作是贝多芬自传式的作品，其中不仅多角度地反映了贝多芬的思想和艺术追求，而且每一首都淋漓尽致地体现出他的音乐天才。历经磨难的生活阅历，使贝多芬的作品充满了交响乐般的丰富内容和情感表达。其曲式结构突破传统模式，运用了动机型的主题、动力性的乐思发展、离调和转调、节奏对比、力度对比、变音体系等等多种手法。

三十二首钢琴奏鸣曲创作了27年（1795~1822），清晰而完整地反映出贝多芬一生创作风格的发展演变过程，可分为早、中、晚三个时期。早期的作品大约是第1~17首^①，侧重于遵循古典派的音乐创作风格，和声和谐，曲式结构规整，调性布局平衡，充分继承了维也纳学派海顿、莫扎特的古典风格特点。中期的作品大致是18~27首^②，逐渐形成了自己的音乐风格，强有力的动机，逻辑性极强的发展，具有贝多芬特色的力度和热情。为了音乐表达的需要，贝多芬打破了既有的曲式结构，并进行了改革创新，这些作品充分展现出贝多芬热情洋溢和充满希望的心境。晚期作品第28~32首，其音乐创作手法更加简洁明了，语汇更趋复杂和丰富，音乐体裁已成为艺术家充分展现个性的灵活工具，伴随着成熟完美的艺术表现，奏鸣曲的创作也由此进入到浪漫派风格的新境界。

第二节 舒伯特钢琴奏鸣曲创作

舒伯特（F. Schubert 1797~1828），一生仅活了短短的三十一个春秋，其时正值大革命失败的灰色时代，奥地利反动势力复辟。此时的知识分子普遍处于失

^① 从第12首开始，也可理解为向中期过渡的作品。

^② 从第24首开始，已能看到晚期的影子。

望、忧郁和伤感之中,他们将人生看作是匆匆的过客,把情感寄托于幻想的世界。在音乐创作领域,浪漫派音乐开始兴起。音乐不再是皇宫贵族的专属和宗教的工具,音乐家也脱离了被奴役地位,成为自由的艺术家的,他们纷纷把笔锋转向抒发自己内心世界,把自己所感受到的美汇于乐谱。舒伯特正是这么一位早期浪漫主义音乐家代表人物,被称为浪漫主义的真正开拓者。舒伯特的作品特色鲜明,他的音乐象征着浪漫青春,充满了美丽、梦幻、忧郁和悲伤,同时又充满了理想主义和对奥地利明朗、恬静的乡土风情的描写。他的音乐是独特的,他运用了极具个性的和声语汇、曲式方式,旋律自然优美,表达丰富多样,感情充沛。他创作了大约二十二首钢琴奏鸣曲和4首小提琴奏鸣曲等作品。

舒伯特的奏鸣曲创作亦可分为早、中、晚三个时期^①。早期创作(1815~1818年)有7首奏鸣曲:1)E大调D157,2)C大调D279,3)降A大调D557,4)e小调D566,5)B大调D575/Op.147,6)a小调D537/Op.164,7)降E大调D568/Op.122。在早期的作品中,创作于1817年的a小调D537/Op.164,是第一首奏鸣曲体裁的杰作。此曲三个乐章,短小精悍,显示出与前人完全不同的风格,具有鲜明的个性。中期创作(1823~1826年)有5首奏鸣曲:1)a小调D784/Op.143,2)a小调D845/Op.42,3)A大调D664/Op.120,4)D大调D850/Op.53,5)G大调D894/Op.78。其中D850/Op.53抒情方式犹如贝多芬“黎明”奏鸣曲,充满了对奥地利大自然的热爱。晚期创作(1828年)有三首“天鹅之歌”:1)c小调D958,2)A大调D959,3)降B大调D960。这三首乐曲完成于作曲家临终之前的前6周,表现出作曲家奏鸣曲创作的独特方法,其创作既保持了古典形式,又趋于浪漫的抒情风格。

第三节 肖邦钢琴奏鸣曲创作

肖邦(F.Chopin 1810~1849年)是一位具有鲜明创作个性的音乐家。从创作风格的渊源上讲,在他的作品中既看不出与贝多芬、舒伯特的紧密联系,也看不出与德奥维也纳等乐派的明显继承关系,而在他之后也没有人能完全继承他的

^① 舒伯特乐曲作品编号比较混乱,由于有些作品已经散落,故难以准确统计,以二十二首奏鸣曲计算,有两种编号:奏鸣曲D和Op.。

风格。他的创作完全基于本民族的语汇而完成,是在充分继承德奥古典乐派(如巴赫的前奏曲和赋格,贝多芬、舒伯特的协奏曲和奏鸣曲等)基础上的全新创作。在风格创新的同时,严谨规整的古典派模式以及波兰起义失败的时代痕迹,在其作品中也有所反映。

就钢琴奏鸣曲而言,肖邦一生创作了三首作品:第一首 c 小调钢琴奏鸣曲 Op. 4,创作于 1827~1828 年,肖邦时年十八岁,属少年时期的作品;十年之后,肖邦又创作了第二首作品——降 b 小调钢琴奏鸣曲 Op. 35,当时正值肖邦创作的黄金时期,此曲在钢琴奏鸣曲的创作中占有重要地位;第三首 b 小调钢琴奏鸣曲 Op. 58 完成于 1844 年。肖邦的钢琴奏鸣曲具有浪漫派的典型特征,整首奏鸣曲乐章间没有过多相对固定的联系,内部也没有形式统一而牢固的关系,但旋律自由流畅,意境绚丽如画,美不胜收。

第三章 三首钢琴奏鸣曲乐章分析及比较

第一节 三首奏鸣曲乐章分析

一、贝多芬 C 大调钢琴奏鸣曲 Op. 53 分析

贝多芬 C 大调钢琴奏鸣曲 Op.53 是贝多芬中期创作的代表作。该曲创作于 1803~1804 年,当时贝多芬二十三岁,在克服了耳聋造成的心理危机后,重又焕发了年轻人的理想和热情,对未来充满了希望。在完成了自己具有跨越性的第三交响曲“英雄”创作之后,贝多芬又写下了这首著名的奏鸣曲。本曲因是献给从波恩时代一直资助他的华德斯坦伯爵,故又名“华德斯坦奏鸣曲”。本曲结构宏伟,演奏技巧华丽,乐曲中洋溢着贝多芬特有的阳刚之气。与以往贝多芬常见风格不同,该曲不具有悲壮气质,而是一首抒情性的具有田园风格的钢琴奏鸣曲,这一点与贝多芬第六交响曲“田园交响曲”有某些相似之处。整首奏鸣曲表现作曲家漫步田野,大自然的美景——云影、鸟鸣、水色,使他陶醉、出神、幻想,最后进入一种飘然欲仙和清明高远的境界。

本首乐曲共分三个乐章。第一乐章是奏鸣曲曲式,曲式风格表现出作曲家在奏鸣曲曲式结构上的突破和创新。呈示部富有色彩的调性关系,发展部的两个部分,是由主题材料和连接部材料组成。再现部稍作变化,带有一个发展变化了的尾奏。第一乐章表达一种朝气蓬勃,激动热切的心情,这种表达是具有严密的逻辑性的,音乐始终围绕着动机发展变化,内容丰富,自然顺畅。第二乐章是简短的三段式的间奏曲,就如下一乐章前奏曲一般。第三乐章是异常庞大宏伟的回旋曲,与第二乐章形成鲜明对比。从演奏和音乐理解角度讲,这两个乐章往往要连续演奏。第一乐章开头的弱奏和第二乐章,使人感到黎明前的寂静和黎明时的欣喜振奋情绪,故此,该曲也被俗称为“黎明”。

二、舒伯特降 B 大调钢琴奏鸣曲 D960 分析

本曲属于舒伯特晚期创作的作品。1823 年 3 月,舒伯特举办了第一次也

是唯一一次音乐会,音乐会的成功激发了作曲家的生活勇气和创作热情,至此,钢琴曲成为舒伯特晚期创作的主要曲目。1828年,在舒伯特人生最后的6个月里,创作达到了高峰,最后三首奏鸣曲——“天鹅之歌”(c小调 D958, A大调 D959, 降B大调 D960)即完成于此时。舒伯特降B大调 D960,舒曼称之为“贝多芬之后最优美的奏鸣曲”。此曲活泼轻快,亲切温暖,热情感人。乐曲旋律悠长,发展平缓,曲式结构安排组织巧妙,全曲篇幅虽长但不觉得累赘和拖沓。

此曲共分四个乐章。第一乐章以奏鸣曲曲式写成,堪称舒伯特最完整和完美的一首奏鸣曲乐章,也是最常被演奏的一个乐章。该乐章乐句悠长,规模大,篇幅长,内容丰富,且富于歌唱性,充分显示出舒伯特音乐风格特色。第二乐章是歌谣式的乐章,美妙精巧的行板,于柔和中透露出细腻的情感;三段体的结构,曲调清晰,由自我忧郁式开始,过渡到歌唱性的赞美,再到不断徘徊的结尾,充分展现出作曲家的创作特性。第三乐章是谐谑曲,优美活泼的快板。第一主题为极弱,圆滑奏,充满了高扬和嬉戏的情趣;第二主题为轻快风格,三重奏(三声中部)显得沉闷和顽固。这个乐章巧妙的转调以及主题多姿多彩的变化都是非常完美的,具有回旋曲的特性。第四乐章是没有发展部的不规则的奏鸣曲式,不太快的快板,采用了优雅的处理方式,主题的性格更趋向回旋曲。呈示部的终结主题是塔朗泰拉舞曲似的快板,充满轻快感;呈示部之后直接接再现部,再现部之后的尾奏,速度加快成为急板,在八度和弦追逐似的兴奋中,涌现出一个高潮:G大调的八度音程,右手重音被强调用fp号角的语气,充满了活力,具有光亮;最后尾声再次回忆起主题的旋律,结束在降B大调上。

三、肖邦降b小调钢琴奏鸣曲 Op. 35 分析

1837年,二十八岁的肖邦在钢琴创作上已经非常成熟,他已经写出了许多才华横溢的乐曲,比如降b小调谐谑曲、前奏曲、练习曲等等。1838~1847年,肖邦与富有个性的女作家乔治·桑相爱并同居。这九年是肖邦最幸福、安定的时期,也是他创作的高峰期,Op. 35正是创作于这一时期。当时肖邦住在乔治·桑的故乡,身为作家的乔治·桑对音乐、大自然、美人、椴树香气充满浪漫主义色彩的描写,无疑对肖邦的创作有一定的影响。此时,作曲家的祖国频频遭受列强的侵略,强烈的爱国主义情感也影响着作曲家的创作。该曲像大多数古典奏鸣曲

一样,共有四个乐章,但它们的创作完成于不同时间。第三乐章葬礼进行曲先行创作,约在1837年完成;第一乐章奏鸣曲曲式、第二乐章谐谑曲和末乐章终曲则创作于1839年;后整首乐曲于1840年一起发表出版。本曲属于浪漫派奏鸣曲,各乐章曲式新颖,戏剧性强,形象鲜明,音乐内容具有强烈的浪漫主义色彩。肖邦虽被誉为浪漫派钢琴诗人,但在创作上还是遵循古典曲式的模式(古二部曲式和古奏鸣曲式),结构严谨而规整。纵观整首奏鸣曲,表达了四方面情感:忧国的悲愤情绪,对祖国的怀念,坚持斗争的顽强精神和对英雄的悼念。

本曲四个乐章间的组织是独创而新颖的,第一乐章的奏鸣曲曲式,虽是典型的浪漫派风格,但通过作曲家匠心独具的安排,却很好地实现了古典与浪漫的统一。乐曲不仅有传统的奏鸣曲曲式结构(呈示部—发展部—再现部—尾声),而且也体现了古典奏鸣曲曲式主题和副题之间的调性功能关系(呈示部中的小调—平行大调,再现部中的小调—同名大调);但其基本形象(主题和副题)的对比要比古典奏鸣曲曲式鲜明。另外,由于发展部展现了呈示部的主题,故再现部省略了呈示部主题的内容。第一乐章在激烈中结束。第二乐章是谐谑性的快板,仍是延续了第一乐章的悲壮、紧张和戏剧性的情感。第一乐章和第二乐章音乐内容丰富,变化多端。第三乐章手法简练、朴素。第四乐章终曲则是双手平行八度快速的三连音跑动,具有神秘幻影般的音响效果。

第二节 三首奏鸣曲第一乐章奏鸣曲曲式的对比分析

一、三首奏鸣曲第一乐章曲式结构的创作特点和创新之处

贝多芬C大调Op.53、舒伯特降B大调D960、肖邦降b小调Op.35的第一乐章都是用奏鸣曲式写成的,都是三首奏鸣曲的重心所在。奏鸣曲曲式是古典派运用最多的创作手法,具有严整规范的艺术特点。奏鸣曲曲式的根本原则首先是对立统一原则(主题和副题之间),其次是发展的原则。其具体手法灵活多样,如在调性变化方面即有同音异名大小调的转变和织体、和弦变化等等。客观地讲,古典奏鸣曲曲式结构的单一和呆板,对于表达更丰富的内容和思想感情具有一定的局限性。至浪漫派时期,奏鸣曲曲式在作曲家的努力下又有了新的发展和变化,

表现出新的特点，而在这方面，上述三位作曲家的三首作品具有一定的代表性。

首先，三首奏鸣曲的第一乐章都是以奏鸣曲式创作的，这反映出三位作曲家严格遵守奏鸣曲创作的原则，即奏鸣曲第一乐章应为快速的奏鸣曲曲式结构。遵循体裁的大原则进行创作，在继承的基础上进行创新，这是三首作品共有的特点。

其次，来源于古典，但又不完全拘泥于古典，对既有的奏鸣曲曲式结构加以各具特色的灵活自由运用，从而丰富和发展了既有的形式和内容，是三首奏鸣曲创作所表现出的又一特点。贝多芬 C 大调 Op. 53 是中期的创作，代表着奏鸣曲曲式由古典派向浪漫派的过渡。为了内容的需要，它打破了古典奏鸣曲曲式限制，有了更多的自由性和伸缩性，形式有了很大的变化和发展。此前的奏鸣曲创作，包括海顿、莫扎特和贝多芬早期的古典奏鸣曲作品，曲式结构都是非对称性的形式，即呈示部和再现部较长，而发展部较短。贝多芬 C 大调 Op. 53，发展部加长，与呈示部和再现部保持了平衡，成为对称的三部曲式。舒伯特降 B 大调 D960 奏鸣曲式以歌谣体写成，代表奏鸣曲式新的风格。第一乐章的呈示部对比不强烈，比起贝多芬奏鸣曲的早期创作，斗争的激烈性减少了；展开部音乐一直在流淌着，发展是融合而连贯的。肖邦降 b 小调 Op. 35 赋予奏鸣曲式全新的内容，第一乐章的三部曲式可以理解成两个大部分，这是因为它的发展部的内容不是像贝多芬和舒伯特那样根据呈示部动机性因素和节奏性变化而发展，而是根据呈示部主题的内容和材料进行发展，再现部是属于不完全再现。以上这些都充分说明了三首奏鸣曲不拘泥于古典，在曲式结构上进行创新和灵活运用情况。

再次，上述三首奏鸣曲曲式结构的安排均出自三位伟大作曲家之手，都烙印着作曲家不同的创作风格。奏鸣曲曲式是贝多芬表达思想和情感的最佳方法，其 C 大调 Op. 53 呈示部通过对比、斗争、发展和统一来表达内容。舒伯特降 B 大调 D960，悠长的歌唱性和激情的舞蹈律动是其曲式结构的独到之处。肖邦降 b 小调 Op. 35 的奏鸣曲式则显示出特有的平衡性、对比性和统一性。

总之，三首奏鸣曲曲式，既体现了三位作曲家在奏鸣曲曲式创作上的共性，也体现了他们不同的个性。三首奏鸣曲第一乐章曲式结构及主副题调性关系可见下表：

表 1: 三首奏鸣曲第一乐章曲式结构及主副题调性关系对照表

作品	第一乐章曲式结构
贝多芬 C 大调 Op. 53	呈示部(1—89 小节)(主题 C 大调—副题 E 大调—插部) (非功能性而色彩性) 发展部(90—155 小节)(主题—副题) 再现部(156—248 小节)(主题—副题—插部) 尾奏(249—302 小节)(庞大的尾奏)
舒伯特降 B 大调 D960	呈示部(1—126 小节)(主题降 B 大调—副题升 f 小调—结 束部)(非近关系而远关系) 发展部(127—224 小节)(发展 1—发展 2—发展 3) 再现部(224—352 小节)(主题—副题—结束部) 尾声(353—365 小节)
肖邦降 b 小调 Op.35	引子(1—4 小节) 呈示部(5—104)(主题降 b 小调—副题 41—104)降 D 大调 发展部(106—168 小节)(多调性的变化) 再现部(170—231 小节) 尾声(231—242 小节) (说明: 吴祖强先生区分为两部分: 第一部分: 引子+呈 示部(∥: A[主部]+B[副部]+C[结束部]: ∥); 第二部分: 展开部(A') + 再现部(B' + C') + 结尾)

下面按呈示部(Exposition)、发展部(Development)、再现部(Recapitulation)三部分对三首奏鸣曲第一乐章的结构特点加以具体分析。

(一) 呈示部

奏鸣曲曲式的呈示部由四个部分组成: 主题—连接部—副题—结束部。主题是奏鸣曲曲式整首乐曲总的思想内容陈述的关键, 是全曲的核心。在传统的奏鸣曲曲式结构中, 主题与副题是对立统一的关系, 这一关系也是奏鸣曲式主题创作的必备条件。调性关系是主题在原调上, 副题在属调上。三首奏鸣曲的呈示部都在传统的基础上, 有所创新。

1. 贝多芬 C 大调 Op. 53 第一乐章

呈示部(1—89 小节)主题和副题在调性上已经打破了古典奏鸣曲式五度近关系转调的功能性调性关系, 而成为三度关系转调的色彩性调性关系(C—E 大调的变化)。副题(35—38 小节)与主题在情绪上没有明显的对比, 此处是一个歌唱性的和弦连接, 与主题的基本情感和态度有一定的相似性, 强烈的戏剧性对比因素不明显, 但却与连接部有较强的戏剧性对比。

开头 1—3 小节是主题动机, 一开始以两个 P(极弱)的八分音符的断奏开

始，随后的 14 小节是主题动机的变奏。23—30 小节充满激情的插部。31—34 小节是具有英雄气质的连接部。呈示部主题调性：C 大调—c 小调—C 大调。

谱例 1：主题

副题（35—49 小节），E 大调，虔诚的合唱。插部（50—65 小节）充满了华丽的色彩，情绪热烈。呈示部的尾声（Coda）（66—89 小节）具有英雄性色彩，和声性强，最后轻巧而柔和地结尾。

谱例 2：副题

谱例 3: 连接部: 戏剧对比因素

2. 舒伯特降 B 大调 D960 第一乐章

呈示部的主题和副题没有过多的对比, 比起贝多芬早期的奏鸣曲作品, 斗争的激烈性明显减少了。呈示部主题为降 B 大调而副题升 f 小调, 这也表明主、副题之间的调性非传统五度近关系转调的调性关系, 而是远关系转调的调性关系。

呈示部主题(1—47 小节)为降 B 大调, 可以分为三个大段, 是三段歌谣体体裁, 具有变奏的性质。第一段(1—19 小节), 1—4 小节从降 B 大调祈祷歌般的询问开始, 温柔的中板奏出主题, 这个主题对于我们理解整个乐章具有决定性的作用。5—7 小节加强了语气, 在第 8 小节, 低音出现距离主题降 B 音十二度远的不安的降 E 音和颤音, 这个“trill”被描写为“不安烦躁的预知因素”。第一句在属和弦上暂时中止, 好像观望徘徊, 这个阴森、不安且低沉的颤音与前面的柔美的高音部的旋律形成很大的音色对比, 随后 9—18 小节是与主题相似的平静美妙的主题旋律再次奏响, 这个与“trill”相对比的主题旋律好像来自另一个

世界。但第 13 小节和弦转入 D 音上，而不是在降 B 音上。第 19 小节解决到主音。第二段(20—33 小节)，主旋律由合唱变为单音旋律独唱，20—27 小节是由第一段的第一个主题降 B 大调变化而成的降 b 小调主题旋律，至此，我们能领略到舒伯特和弦和调性色彩的丰富变化。这也是舒伯特音乐创作的一大特色，那就是一个旋律在同主音大小调的改变，使音乐在表现内心情绪细微转变上有了更强的表现力。第 27—33 小节类似于过渡连接句。第三段(34—47 小节)，33 小节之后右手出现激烈的和弦，音乐转入新的内容。在此，舒伯特的创作表现出男性特有的力度、冲动和激情。

谱例 4：主题

呈示部副题(48—126 小节)，升 f 小调，从音乐内容理解上可以划分为二个大乐段。第一段(48—79 小节)，副题的主旋律在 48—58 小节，在升 f 小调上，左手出现抚慰般的曲调，不久这个主题就移到右手，a 小调；在 59—69 小节，经过三次变奏进入降 B 大调的小结尾(67—79 小节)。第二段(80—126 小节)，由副题动机发展变化而来的动机性旋律使音乐过渡转化，以三连音增加华丽感，音乐由歌唱性变化为舞蹈性的律动；92 小节出现非常有趣的变化，音乐时断时续，

就像作曲家要迷路一样，在十字路口徘徊和犹豫；转调进入升c小调。此部分的处理表现出舒伯特作为天才作曲家的特有灵感，总能想方设法巧妙地打通音乐转合的渠道。

谱例 5: 副题

3. 肖邦降b小调 Op.35 第一乐章

此曲的呈示部主题为降b小调而副题是降D大调，主、副题之间为近关系调，这严格遵循了古典派奏鸣曲式的调性规则。

开头四小节引子(Introduction)，呻吟般的慢板开头，严峻而沉重，是整首乐曲的情绪基调，也是整部作品发展的起点，其中包含了本曲主题的核心内容（在此，作曲家提出了一个深沉的疑问）。第1小节左手八度降d到e，下行减七度是减七度的音程效果，这两个八度音之间的过程是阴沉的，充满了内心的痛苦和沉重。第2小节右手和弦的进入使这种沉重的气氛更加紧张。随后第3小节的降D紧接着双倍速度奏出呈示部主题，主题急躁不安，为了顺利进入到主题的动机，还有四小节的引子作为准备，其节奏性非常强。主题的旋律动机是短促而富有律动的，开放性段落，就像急切地询问，伴随着慌乱不安的心跳，这使我们想起了贝多芬“黎明”奏鸣曲第一乐章主题动机充满企盼的心跳律动。

谱例 6: 呈示部引子和主题

呈示部的主题和副题的进入都有充分的准备, 经过四个小节的过渡进入副题, 副题开始的材料直接来自于主题的材料, 是主题的基本动机的音质的放慢和节奏的变化。副题先是安静, 随后又激动不已。副题是在中音区, 而后进入(呈示部的)结束部(第 81 小节), 则刚毅有力, 具有总结性, 一个小小的高潮过后, 呈示部完成。通观以上主题与副题的情绪变化, 副题开始旋律柔和, 随后音乐转入冲动和热烈, 此时主题和副题的乐思已十分接近。

谱例 7: 副题

以上三首奏鸣曲第一乐章呈示部结构安排可见下表：

表 2：三首乐曲第一乐章呈示部结构安排表

第一乐章	引子	主题	调性	副题	调性	连接部	结尾
贝多芬 C大调 Op. 53	无	第一主题 1—3 小节	C大调	第二主 题 35— 38 小节	E大调	E大调 50—65 小节	e小调 66—85 小节
舒伯特 降 B 大调 D960	无	三段歌谣 式 1—18 小 节	降 B 大 调	二段加 尾声 48 —58 小 节	升 f 小调	降 B 大调 70—126 小节	
肖邦 降 b 小调 Op.35	强烈戏 剧性，急 切的引 子 1—4 小节	焦急而冲 动 5—24 小 节	降 b 小 调	平缓，抒 情继续 发展 41 —57 小 节	D大调	80—104 小节 变化发展的内容	

(二) 发展部

发展部又称展开部，发展部一般是呈示部主题、副题和连接部等内容的展开，成为对比的高潮部分。

1. 贝多芬 C 大调 Op. 53 第一乐章

发展部（90—155 小节），主要采用主题和连接部的材料，在调性上富于变化，和弦和音型变化丰富。该部由两部分组成，其中发展一（90—111 小节），主题的材料，C 大调，而后转到 c 小调和 g 小调上；100—110 小节则运用了远关系不协和调，用法自由，张力大。

谱例 8：发展一

⋮
⋮
⋮

谱例 9：发展一

发展二（112—155 小节），连接部的材料。如果发展一像一连串的提问的话，那么发展二就像问题的回答，充满了肯定和活力。

谱例 10：发展二

2. 舒伯特降 B 大调 D960 第一乐章

发展部(127—225 小节), 同呈示部一样都充满了欢快和疲惫, 变即兴风格。这部分也可以理解为三个段落或三个发展部分。发展一: 第一段(127—158 小节), 由升 c 小调开始, 127 小节的主题旋律由 E 大调开始, 127—140 小节包含呈示部的主题和副题的内容, 此段如呈示部主题的抒情段落, 主旋律是呈示部主题旋律, 音乐射出了柔和的光辉; 141—159 小节是呈示部副题的材料在此发展变化, 右手是三连音的变化, 结束部音乐从小调转入到同名大调。发展二: 第二段(159—181 小节), 降 b 小调, 呈示部颤音的低音效果在此加以运用, 断奏和连奏在此也得到了发展; 160 小节也是呈示部副题在此变化的内容, 左手律动变成了二连音和三连音的对答。发展三: 第三段(182—224 小节), D 大调, 也是呈示部副题的内容在此加以变化; 183 小节为装饰音, 断奏和连奏在此得到了发展; 195 小节为装饰音, 呈示部主题的颤音在此运用, 左手伴奏律动由第二段单音变成三个音的和弦伴奏, 加强了音乐的悲剧性; 结束部音乐从小调转入同名大调。

谱例 11: 发展一

3. 肖邦降 b 小调 Op.35 第一乐章

发展部是呈示部主题的内容, 运用主题的材料, 进行速度和织体的变化。之

所以如此,是因为此曲第一乐章既可以看成三部曲式又可以理解为两个大部分的二部曲式。这是因为它的发展部的内容不像贝多芬和舒伯特那样是根据呈示部动机性因素的发展变化而来,而是根据呈示部主题发展而来。三部分内容之间不是矛盾对立的,而是同一思想内容表现的不同方面。这是奏鸣曲曲式结构灵活运用典型范例。

谱例 12: 发展部

以上三首奏鸣曲第一乐章发展部结构安排可见下表:

表 3: 三首乐曲第一乐章发展部结构安排表

作品	发展特点	发展内容			
贝多芬 C 大调 Op. 53	呈示部主+连接部	发展一 (90—112 小节) 主要是主题材料			发 展 二 (112—155 小节) 连接部材料和延伸段落
舒伯特降 B 大调 D960	呈示部主题+副部	第一发展段 (127—139 小节)	第二发展段 (140—158 小节)	第三发展段 (159—181 小节)	第四发展段 (182—224 小节)
肖邦降 b 小调 Op.35	呈示部主题	105—169 小节			

(三)再现部

典型的奏鸣曲曲式,呈示部的主题和副题都应在再现部重复一次,副题在再现部的调性要回到主调上去。

1.贝多芬 C 大调 Op. 53 第一乐章

再现部 (156—302 小节),再现部主、副题的调性由 C 大调到 A 大调,也非功能性转调,是三度远关系调性关系,这是与呈示部的调性关系相呼应的。副题部分比呈示部的副题稍作了几小节的发展变化,基本还是原样。再现部过后有一个发展变化了的尾奏结束,尾奏长达五十三小节。这在贝多芬的早期创作和以前的古典派作曲家的奏鸣曲式中是很少见的。

谱例 13: 尾奏

2. 舒伯特降 B 大调 D960 第一乐章

再现部（225—355 小节），符合奏鸣曲式创作的调性规则，忠实于呈示部，没有大的发展变化，在副题回到原调上。同时，13 小节的尾声回忆起主题的主旋律，355 小节由主题的内容构成尾奏，使结尾显得非常完满。

谱例 14：尾声

3. 肖邦降 b 小调 Op.35 第一乐章

本曲再现部未重复主题，是不完全的再现部。这是因为发展部运用了呈示部主题的材料，进行速度的和织体的多方面充分变化发展，两种情绪也在不断出现并充分发展，故再现部仅从副题开始进入尾声，这在创作技法上是合乎逻辑的，同时也是简洁精炼的。

谱例 15：再现部

以上三首乐曲第一乐章再现部结构安排可见下表:

表 4: 三首乐曲第一乐章再现部结构安排表

再现部	特点
贝多芬 C 大调 Op. 53	带尾奏的再现
舒伯特降 B 大调 D960	带尾奏的再现
肖邦降 b 小调 Op. 35	不完全再现

由以上三首乐曲第一乐章奏鸣曲曲式的三大组成部分我们可以看出,在保持奏鸣曲式不变这一大原则下,三首作品的处理表现出各自鲜明的特色,在最能表现奏鸣曲式对立统一的主、副题的调性安排上也是不一样的,而这些特色正展示出三位伟大作曲家的各自才华和风格,同时也反映出奏鸣曲式结构由古典派到浪漫派的发展和演变。如果对这些特色加以总的区分和界定,可以说贝多芬中、晚期的创作代表了古典派中的浪漫派,舒伯特代表了典型的浪漫派,而肖邦则可以看作是浪漫派中的古典派。

二、三首作品第一乐章其它内容的对比

(一) 伴奏织体

1. 贝多芬 C 大调 Op. 53 的伴奏织体

总的来说该曲具有乐队的编配效果。其中左手伴奏音型,既具有旋律性又充满和弦性,是贝多芬钢琴伴奏织体乐队般宏伟气氛的代表之一。

谱例 16: 第一乐章左手

2. 舒伯特降 B 大调 D960 的伴奏织体

该曲的伴奏织体更像歌曲伴奏谱。其中既有以断奏三连音为主的音型，也有以十六分音符为主的伴奏音型（具有多声部的音响效果）以及以八分音符为主的伴奏音型。

谱例 17：第一乐章右手



3. 肖邦降 b 小调 Op. 35 的伴奏织体

肖邦被称为配器专家，作品的调性、音区和织体变化多样。肖邦该乐章的伴奏织体更像其夜曲或谐谑曲的钢琴伴奏织体，以远距离琶音伴奏音型为主，左手多为开放性分解和弦的大跨度伴奏音型。

谱例 18：第一乐章左手

以上三首乐曲第一乐章伴奏织体特点可见下表：

表 5：三首乐曲第一乐章伴奏织体特点

作品	伴奏织体
贝多芬 C 大调 Op. 53	交响乐的思维
舒伯特降 B 大调 D960	歌曲伴奏谱
肖邦降 b 小调 Op.35	钢琴伴奏织体

（二）旋律和动机

旋律和动机是一首曲子的灵魂所在，浪漫主义时期的旋律富于抒情性。三位作曲家的旋律各具特色，同时旋律进行和发展的方式也各不相同。

1. 贝多芬 C 大调 Op. 53 的旋律和动机

该曲的旋律和动机具有短小而有力的特点，其发展和变化也是极具逻辑性。

谱例 19：第一乐章主题动机

2. 舒伯特降 B 大调 D960 的旋律和动机

该曲的旋律像一首优美的艺术歌曲（Lied），悠长且具有歌唱性；其旋律的进行具有完整的段落。

谱例 20: 第一乐章的开始, 是绵长的歌唱性旋律, 调性和旋律线都很完整。

3. 肖邦降 b 小调 Op.35 的旋律和动机

该曲的旋律属于东欧派风格, 具有波兰民族的音乐特色, 与属于德奥派风格的贝多芬和舒伯特的作品有着明显的不同。其旋律动机的进行和发展具有延伸性特点, 主题动机短促, 节奏性强, 各主题旋律采用的音区不同, 音响效果也不一样, 副题一般在中音区。

谱例 21: 第一乐章

（三）音乐表现

奏鸣曲式的曲式结构，表现力强，音乐具有对比、发展和统一的特点，音乐中充满戏剧性的矛盾冲突和丰富的情感内容。三首奏鸣曲都重在表达人的内心情感和思想，故此三位作曲家在悲剧性、英雄性、戏剧性、交响性、浪漫性、抒情性、歌唱性等音乐表现上也作出了不同探索。

1. 悲剧性、英雄性。三首奏鸣曲都是具有悲剧性和英雄性的作品。在表现悲壮和英雄上，贝多芬堪称第一人。现实生活中的贝多芬，始终顽强地追求着理想，百折不挠地与困难作斗争，其人生和音乐都表现出英雄的悲壮色彩。贝多芬主张：“音乐是比一切智慧、哲学更高的启示，谁能透过我音乐的意义，便能超脱寻常人无以振拔的苦难。”贝多芬创作中对苦难的演绎对舒伯特和肖邦创作都有着很大的影响。舒伯特没有那么远大的理想，往往逃避现实，想象着另外一个世界，人生和音乐充满了忧郁。肖邦此曲即是“悼念英雄”之作，其中从多个角度和方面反映了英雄的悲壮和顽强。

2. 戏剧性和交响性。贝多芬此曲的戏剧性表现在连接部和主副题之间的对比上，连接部既具有很强的戏剧效果，其中的八度也具有英雄气质。舒伯特此曲的戏剧性表现不像贝多芬那样强而有力，而是更为注重内在感情的激荡。该首作品的戏剧性变化在主题中就表现出来，同时由主题到副题的调性转变过渡段中再次爆发，且力度加强，具有较强的戏剧性冲动。另外，舒伯特此曲开头就具有交响性效果，旋律和声部清晰，和弦丰满。肖邦该曲是以戏剧性对比为主的作品，戏剧性的冲突围绕光明与黑暗的搏斗而展开，且基本充满整个乐章。乐章一开始就是充满戏剧性的引子，主题和副题强烈对比；此后进入副部的过门处，有着逻辑性的尖锐和声，表现出和声构思的戏剧性。

3. 抒情性和歌唱性。贝多芬被认为是浪漫派开始的第一人，C大调 Op. 53 的抒情性是田园式的。舒伯特降B大调 D960 的抒情性以自我抒情式歌唱为主。肖邦通过旋律变奏来带动抒情和歌唱，其独特的抒情方式和歌唱风格来自于对斯拉夫民族民间音乐的学习和吸收，对钢琴乐器本身的技术和色彩挖掘增色不少。

4. 浪漫主义色彩。音乐是最具有浪漫气质的艺术，而浪漫派的奏鸣曲创作对浪漫主义的演绎更是绚丽多彩。从内容上讲，这三首奏鸣曲都具有自传性，反映了作曲家一生为之奋斗和追求的精神世界。无论是贝多芬一元论的世界观，还

是舒伯特超脱的幻想世界,还是肖邦不同凡响的英雄形象,这些在古典派的音乐中是无法感受到的。浪漫主义创作在内容表达上的高度概括性和自由性,使其艺术表现酣畅淋漓且极具感染力。从风格上讲,浪漫主义的创作特点是重在自我情感的表达,而在这一点上,三位作曲家都有各自不同的表达方式,个性鲜明。从音乐特征上讲,为了自由和多方面的表达需要,浪漫主义音乐家对钢琴的表达性能也进行了改进,其表现力更为丰富多样。在这方面,悠长的旋律线和大量运用连奏是其创作上的一大特征。连奏使旋律线条优美绵长,连奏突出了浑然一体的效果。总的来讲,贝多芬的浪漫因素是有限的,舒伯特浪漫派的演奏因素已大大多于古典派,而到了肖邦,则完全是浪漫派的演奏风格。相对而言,三位作曲家的浪漫主义表现又各有侧重,贝多芬以悲剧性和英雄性为主,舒伯特浪漫的歌谣性突出,而肖邦受民族运动的影响,兼具浪漫的优雅和英雄的斗争性。

以上三首乐曲第一乐章音乐表现特点可见下表:

表 6: 三首乐曲第一乐章音乐表现对比表

作品	戏剧性	英雄性	抒情性	浪漫性	悲剧性	歌唱性
贝多芬 C 大调 Op. 53		连接部	田园	激动的自我情绪的宣泄		副题如歌的和弦
舒伯特 降 B 大调 D960			自我的抒情	迷茫的自我情绪的宣泄	发展部凄凉	主题悠长的歌唱
肖邦 降 b 小调 Op. 35	引子与主题对比	战斗	副题	急切的自我情绪的宣泄	忧国忧民	

(四) 调性运用

19 世纪是激情高涨的时代,反映到音乐创作上,调性变化多,一般在上下 3 度转调,小调运用频繁,小调自然变化音的特点为旋律和和声提供了大量的半音关系。

贝多芬该首作品第一乐章呈示部第一主题、第二主题之间,运用了非功能性转调,是 C 大调到 E 大调的色彩性转调。呈示部以大调的转调为主,在发展部频繁地使用小调的转调;再现部则采用了 A 大调—a 小调—C 大调的转调方式回到了原调上。贝多芬善于用突然的转调,整首奏鸣曲调性分明,调性间冲突对比和不同的色调,使音乐具有强烈的戏剧表现效果。

舒伯特该首作品第一乐章呈示部主题、副题之间,由降B大调到升f小调^①,主题调性之间呈色彩性的变化,这种变化并不剧烈和突然,而是逐渐的色彩性的变化,具有融合性。同时,他的调性变化又是一块一块完整的,具有歌曲性的调性风格。主题和发展部是在摇摆不定的转调中进行的,使乐曲音响丰富而完美。本曲的调性变化也是频繁和大胆的,这也反映出舒伯特在调性运用上的灵活和偏爱。

肖邦该首作品第一乐章呈示部主题和副主题之间,运用了降b小调到D大调,两者是平行关系的大小调,也是近关系的大小调,这与两个主题之间密切的联系性有着直接的关系。从主题和不同主题的关系出发,采用合适的调性,同时注重调性关系与整首乐曲的和谐一致,是肖邦该首乐曲所表现出的一大特点。

第三节 三首奏鸣曲其它乐章的对比

一、相同点

贝多芬C大调Op. 53仅有一首间奏曲作为整首奏鸣曲的转折和铺垫,而其它两首奏鸣曲都有谐谑曲和进行曲,现就舒伯特降B大调D960和肖邦降b小调Op. 35的谐谑曲和进行曲进行分析和研究。

(一) 谐谑曲

舒伯特降B大调D960第三乐章是一首轻快活泼的谐谑曲,优美活泼的快板,降B大调,作曲家在此使用了类似回旋奏鸣曲式的奇特结构:A(1-16), B(17-68), A(69-91), C(92-111)。A(1-16), B(17-68), A(69-91)coda。主题巧妙地开场,调性由降B大调转到降A大调,在安详及微细的明暗中荡漾,在柔美的亲切中充满了罗曼蒂克的心境;如同滑动般地弹出轻妙的主题,紧接着右手出现带有跳音和装饰音的活跃的旋律音型,这段的材料不同于A段,这个音型有规律地重复四次;左手伴奏先来源于A段,接着变成远距离的跳跃,而后进入A段主题旋律;C段为三重唱,是一段很歌唱的段落。

肖邦降b小调Op. 35第二乐章,谐谑性的快板。三段体的谐谑曲A-B-A,

^① 主题调性之间虽在主音的属音上,但并不是古典奏鸣曲式的大调性的属音。

第一乐章在激烈中结束。第二乐章没有摆脱第一乐章的悲壮、紧张和戏剧性的情感，降G大调，1—20小节第一主题不匆忙的快板，非常沉重的八度旋律从中音区开始，左手低音半音阶渐强伴奏，具有威慑力，就像磨拳擦掌，坚强挑战的决心。这一段的尾部，三拍子的节奏变成二拍子，音乐形象似贝多芬第九交响曲的音乐效果。中段有复调性的段落，但不同于巴赫，有玛祖卡的节奏特性。

（二）进行曲

舒伯特降B大调D960第二乐章慢板。这个具有悲剧性的行板乐章，充分表现了舒伯特的创作特点。歌谣式是作曲家最擅长的一种音乐曲式，整个乐章分三个部分(A/B/A)，是典型的三段体。内省式的乐章，有一种服从和受难的语气。

肖邦降b小调Op. 35第三乐章葬礼进行曲，曲式结构:A+B(中段)+A。首尾两段是用和弦的织体所表现气氛，1—14小节左手降B和降D两个和弦沉重地重复，右手的旋律是用同音反复和附点音符来表现音乐的沉痛。该首作品有很多类似贝多芬的地方，其中这一乐章就是一个明显的例子。这一乐章起到了贝多芬英雄交响曲和降A大调奏鸣曲(Op. 26)同样的效果。肖邦本首作品被称为“悼念英雄”^①，要表现这一主题，处理好第三乐章左手的和弦和右手的附点音符旋律，至关重要。力度方面，到了15小节，音乐力度加强，走向高潮；第一段的p弱到ff极强的安排，是形象地描述送葬队伍由远而近的意境以及对英雄的赞歌和哀悼。在这里为表现英雄彻底倒下，没有希望的悲剧，肖邦采用了附点音符和和弦织体的表现手法。第三乐章中段，是一段充满歌唱性的抒情段落。中段由第一段的悲痛、沉重的脚步，转变为哀婉的回忆。这是一个超脱于葬礼队伍的外形，隐藏在送葬人内心对英雄们的赞歌，歌声虽然简单、朴实，但催人泪下。

二、不同点

（一）音乐创作风格的不同

三首奏鸣曲分别出自浪漫派三位伟大作曲家之手，都印证着作曲家不同的创作风格。

贝多芬与舒伯特是两位生活年代和地理位置很接近的作曲家。他们共同生活在维也纳这座城市15年，两人去世的时间也仅差一年，但他们的创作风格和方

^①（苏）A·索洛浦切夫著 中央音乐学院编译室译. 肖邦的创作[M]，北京：人民音乐出版社，1960.

法却各不相同。钢琴奏鸣曲是贝多芬的主要创作体裁，其音乐不仅富有哲理性、思想性的内涵，而且其创作手法也非常富有逻辑性。作曲家善于使用一种大家都能接受的曲式结构来表达自己的内心情感，乐曲在短小有力的主题核心上发展，建立起庞大的曲式结构。他的三十二首奏鸣曲创作时间跨度长，第一首和最后一首在音乐风格上有很大不同。

舒伯特以艺术歌曲创作见长，钢琴体裁以小品（即兴曲）为佳。其作品在感情的深度、表情的强度和悲剧的广度上与贝多芬相似，但他缺乏贝多芬的英雄气概和自信勇猛，以及对自我情感的反思和控制。音乐评论家赵晓生曾指出：贝多芬的音乐具有男性的气质，莫扎特的音乐具有女性气质，而舒伯特的音乐却是兼有男性和女性的气质。^①的确，舒伯特的音乐兼具贝多芬的力度、冲动和莫扎特的恬美、歌唱性。舒伯特有更多的诗人气质，常常以自由的态度来揭示情感的微妙而生动之处。舒伯特的奏鸣曲风格独具，从中可以听到歌曲的旋律、交响乐的和弦和带有灵感的即兴节奏，可谓别有一番情趣。

肖邦的生活地域与前两位作曲家相距甚远，去世的年代也与前两位作曲家相差二十年。就创作来讲，正如舒曼所言：“肖邦是隐藏在花丛中的一枚大炮。”^②他既是一位为自由、人权呐喊，充满战斗激情的作曲家，又是一位浪漫主义者，有着优雅的诗人气质，同时他还是一位民族艺术家，他的音乐在对情感作出高贵而优雅的诠释同时，也表现了波兰民族感情，充满了深深的爱国情怀。

（二）音乐形象和情绪发展的不同

贝多芬和舒伯特在辞世之前有着相似的生活境况，他们都是生活在贫困之中，且终生未娶。他们的这二首奏鸣曲，也都是创作于二十~三十岁之间，有着一定的相似性。当时的贝多芬生命力强，面对生活的苦难和困难，他内心仍然充满了战斗的力量和生活的勇气，故在C大调Op. 53中表现出了勃勃生机。舒伯特降B大调D960是作曲家最后一首奏鸣曲，作品一开始带着年轻人的幻想，对未来也充满了怯怯的期待，但其中的凄惨是令人吃惊的。而后来发展成流浪者重唱般的歌谣，最后以欢快的舞曲结束。作曲家孤独、苦恼，短暂的一生在其中似乎感觉不到，但这正反映出，虽然现实是迷茫而黑暗的，但作曲家仍跳动着一颗

① 赵晓生著. 钢琴演奏之道(修订本) [M], 上海: 世界图书出版社, 2003.

② (德) 舒曼著 舒曼论音乐与音乐家 [M], 北京: 人民音乐出版社, 1960.

年轻期盼的心。肖邦降 b 小调 Op. 35 的情绪变化与贝多芬和舒伯特不同，此曲是一部悲壮的英雄史诗。作曲家对祖国命运的忧思跃然谱上，先是急切地想知道祖国的战况，描述为祖国而战的英雄，顽强而坚定。而后由激烈的斗争到对祖国深情的怀念，最后的葬礼进行曲和终曲，令人为整个民族的命运悲痛，充分表现了作曲家的爱国情怀。

（三）不同的末乐章

三首奏鸣曲虽然在前面几个乐章都有相同的曲式结构，但其末乐章却互不相同，它们各自都有着非常特殊的曲式结构。贝多芬 C 大调 Op. 53 是宏大的回旋曲，舒伯特降 B 大调 D960 为没有发展部的奏鸣曲曲式，肖邦作品降 b 小调 Op. 35 则是单乐段的末乐章。

贝多芬 C 大调 Op. 53 第三乐章的回旋曲，是贝多芬的中期创作，也是独具个性，篇幅宏大的代表作之一。其曲式结构为：A—主题，B—第一插部，A—主题，C—第二插部，A'—发展的主题，A—主题，尾奏。回旋曲是古典奏鸣曲常用的末乐章的曲式结构，但贝多芬在这里却加入了一个神秘的序奏，使得这首回旋曲具有更深的音乐内涵。其主题旋律充满青春活力，阳光四射，雄壮高亢；变奏手法的运用使音乐得以充分展开。

舒伯特降 B 大调 D960 第四乐章是没有发展部的奏鸣曲曲式，情绪欢腾而热烈。主题是轻快的舞蹈，主题旋律有规律地不断加花变化，在各音区重复。副题是一段新的织体，各声部声音丰富，有高音区旋律、中音区十六分音符伴奏和低音区八分音符跳音等节奏律动。主题和副题不再是矛盾的斗争，音乐性质都是欢快的，过渡也变成音乐自然的流动。这种具有超凡感染力的乐章充分起到了大型奏鸣曲末乐章收尾的作用。

肖邦降 b 小调 Op. 35 末乐章是单乐段曲式结构，整个末乐章异常短小，分为两个大乐句。这在古典派奏鸣曲曲式中是很少见的，可以说是浪漫派作曲家的一大创举。这一乐章共 75 小节，从头至尾都是左右手八度平行的快速三连音跑动。对于该终曲的含义，许多演奏家都有自己的理解，如坟地的风声等等。对于此曲标题性的解释，肖邦本人只是简单地说明：“进行曲之后，是左手和右手的齐声喧哗。”至于以单乐段的形式作为这首特殊而奇特的奏鸣曲的结束，也是让人意想不到的。当时十九世纪器乐套曲十分流行乐观主义及高潮性的结尾，而肖邦没有

采用,他仅仅是用简洁的托卡他方式结尾,采用破坏套曲的比例平衡,没有正面解决矛盾的和声办法来处理,使人听起来,不是完满的结尾而是一个悬而未解的问题。这是作曲家的天才所在,他以非凡的想象力和奇特的音响,留给人们只有用双手才能纵情体验的无限空间。

(四) 乐章间不同的曲式结构

三首奏鸣曲,虽然都是运用古典奏鸣曲的三个或四个乐章的组合形式,但乐章间的曲式结构和顺序安排是不尽相同的。

表 7: 三首乐曲乐章间的曲式结构对照表

作品	第一乐章	第二乐章	第三乐章	第四乐章
贝多芬 C 大调 Op. 53	抒情的中板奏鸣曲式	间奏曲	回旋曲	无
舒伯特降 B 大调 D960	中板奏鸣曲式	进行曲(慢)	谐谑曲	奏鸣曲式
肖邦降 b 小调 Op. 35	奏鸣曲式	谐谑曲	进行曲	单段曲

由上表可见:贝多芬 C 大调 Op. 53 分三个乐章,第一乐章是奏鸣曲曲式;第二乐章抛弃惯常用的可爱的中板,是篇幅异常短小的简单的三段体式的序奏,就如第三乐章的前奏曲一般;与之相对比的是第三乐章异常庞大宏伟的回旋曲。这种安排对于贝多芬来说,是一个“创造性的结构”思维,使整首奏鸣曲结构简洁,意境深远。^①舒伯特是贝多芬奏鸣曲创作风格的直接继承人,其降 B 大调 D960 四个乐章,乐章间音乐关系联系紧密,由此我们能看出两位作曲家,不仅沿用了传统维也纳古典奏鸣曲的外部结构,还较多地继承了古典奏鸣曲的内在关系。肖邦降 b 小调 Op. 35 虽然以古典传统为依据,仍然沿用了四个乐章套曲的传统结构,但乐章间没有紧密的联系,四个乐章也可以看作为各自独立的乐曲。这首奏鸣曲常被称为四个任性的孩子,具有随想性和漫游性^②。这种乐章间的组织方式,新颖而别致。

① 二、三乐章也往往连续演奏,整首奏鸣曲也可以视为两个大乐章。

② 唯一有一些关系的是第三和第四乐章。

第四章 三首奏鸣曲的演奏分析

第一节 贝多芬 C 大调 Op. 53 演奏和要求

贝多芬在钢琴演奏史上是一位承前启后的重要人物，他继承了古典派的演奏技巧，开创了 19 世纪新的演奏技巧和风格。在这首奏鸣曲中，贝多芬大胆尝试了新的演奏技巧和演奏风格。

在演奏技巧上，贝多芬充分继承了此前钢琴键盘乐器的演奏传统，并以此为基础，进一步发展创新。进入十九世纪浪漫派时期，钢琴本身的性能有了很大改变，力度更加丰满，表现力更趋丰富。在创作“黎明”奏鸣曲时，贝多芬就使用了一台性能比以往优良的钢琴^①。该琴键盘反应灵敏，弹快速同音断奏、和弦颤音和震音，都有极佳的效果，这无疑给作曲家的创作带来了灵感。新钢琴要求有新技巧与之相配，像快速跑动、和弦、颤音等演奏技巧应运而生。贝多芬曾言：“不同的奏法将产生不同的效果。”在乐曲演奏方面，他强调整个拳头的练习。整个手向下落，需要干净利落的指触，以手的自然重量来解决自然重音。演奏力度加强，使钢琴音乐的表现力具有乐队般宏大的音响效果。贝多芬作品的演奏提示，以车尔尼的注释最有权权威性。车尔尼是贝多芬所培养出的久负盛名的钢琴教育家和演奏家，也是贝多芬演奏技巧最权威的发言人，他所编写的钢琴教学和教材体系至今仍在广为使用，其中有大量的手指跑动、双音等技术方面的练习，是学习贝多芬奏鸣曲弹奏技巧的重要教材。同时，车尔尼认为“表现力的好和坏会影响技巧的掌握情况”，贝多芬也一再强调：“一旦学会了正确的指法，并且能够跟上一个合适的速度，音符也或多或少能够弹对，那么此时就应该让他注意音乐的演绎。”所以，准确表达音乐内容和思想情感是学习弹奏贝多芬奏鸣曲的最终目的。在速度方面，贝多芬本人赞成整首乐曲速度的统一。第一乐章为二分音符 = 88^②。第一乐章开头的同音断奏，车尔尼注释版本中加入了跳音的点，贝多芬记谱没有跳音的点，这是有音响概念差别的。车尔尼以钢琴为主，跳音更符合钢琴家的弹奏习惯，让人感受到钢琴的音响效果；而贝多芬让人想到乐队中弦乐的

^① 据记载，该琴是法国著名钢琴制作者艾拉尔赠送。

^② 可能太快了；车尔尼给第一乐章标的速度非常快：火热而兴奋的快板。见（奥）卡尔·车尔尼著（奥）保尔·巴度拉·斯科达注释 张明译. 贝多芬钢琴作品的正确演绎 [M], 上海：上海音乐出版社，2007 年。

音响效果。弹奏上,需要轻巧、短促和牢靠的声音,这需要指尖和小关节非常牢靠,能弹出深且具有弹性的声音。在此之后是一连串非连奏的跑动,再次变化奏出轻巧的主题。这需要手指快速奔跑,声音清晰,达到一种激动向上的音响效果。副题部分是四到六个声部的合唱,需要能弹出和谐连奏的丰满音响。在进入副题圣咏般的歌唱性连奏变奏之后是和声性的段落。此段也被称为连接部,是呈示部最富有戏剧性的段落,色彩斑斓,强劲有力的八度旋律,轻巧颤音和柔软的琶音连接句。发展部的三连音段落充满了动力,手指要积极跑动,使声音轻巧而连贯。再现部的尾声具有极大的能量,结尾是在速度加快中热烈地结束。第二乐章为八分音符=56(60可能太快),是欢腾的回旋曲的伏笔,充分显示出与其相对的音响效果——黑暗、低沉、忍耐和等待。第三乐章为四分音符=88(100/极急板——全音符=84),温和的极快板,是一首庞大的回旋曲。结尾部分,回旋曲主题在变奏、发展,八度音程的音阶以及长长的颤音等技巧,显示出辉煌的效果。

在演奏风格上,本首奏鸣曲体现了五个方面的特点:

第一是英雄、雄壮的特点。这在呈示部的连接部体现最为明显。通过厚、沉、重的和弦声音,充分表达出乐曲的思想感情。朝气蓬勃的快板,第一主题是灿烂辉煌的音型,与之相伴的是华丽的音群。同时,乐曲中大量突强突弱鲜明的音量对比,也体现了英雄和雄壮的演奏特点。

第二是慢乐章柔板的能手。第二乐章极慢导入,犹如生命的复苏。此乐章是终曲的引子,安详、真诚而富有感情。在弹奏这样一首平和且安静的曲子时,要非常重视声音到底,不可过于拖拉,否则就无法达到应有的虔诚和深沉的音乐效果。

谱例 22: 第二乐章慢板安静的开头。

谱例 23：第二乐章慢板左手加入十六分音符渐渐由静而动。

第三是交响性。就该曲的风格而言，与同时期的“田园交响曲”有诸多相似之处。这是贝多芬钢琴奏鸣曲创作的一大特点，那就是其创作的九首交响曲和三十二首钢琴奏鸣曲都能找到相对应的内容和风格，往往钢琴奏鸣曲的创作是交响曲创作的尝试性试验。

第四是旋律性、歌唱性和抒情性的演奏风格。此曲第一乐章副题的和弦连接和大线条分句，充满了歌唱性。第二乐章的慢板和第三乐章田园风格的回旋曲，其主题均充满了幸福感。据说这些乐曲来自波恩地区的民谣，旋律性强，具有贝多芬特有的抒情风格。

最后是浪漫主义的演奏风格。第一乐章开始的主题，八分音符的断奏，一颗因激动而兴奋的心，强有力地跳动着，对未来充满了希望和憧憬。在此作曲家的感情得到充分宣泄，表现出浓浓的浪漫主义气息。

第二节 舒伯特降 B 大调 D960 演奏和要求

舒伯特是一位超凡入圣的伟大作曲家，是一位抒情大师，浪漫主义的音乐情怀是作曲家音乐天才的源泉。可以说，舒伯特对于钢琴音乐的歌唱性、旋律气息的表达等方面的贡献要大于钢琴演奏技巧方面，这与作曲家的创作特点是密切相关的。他开创了一种新的演奏风格即舒伯特歌曲性演奏风格。

降 B 大调 D960，是其最伟大的钢琴奏鸣曲，构思巧妙，在古典曲式结构中演绎出浪漫的风格，而其织体结构又富有歌唱性，内容充满了想象。这些都为该曲的

演奏提出了许多特殊要求。就演奏技巧而言,该首作品的第一乐章,歌唱性和抒情性堪称一绝,所表达的音乐高度可以与莫扎特相提并论。整个乐章如诗歌般优美,现实虽然艰难,生活也令人感叹,但仍不失美好的幻想,优美的旋律表达出伤感、无奈、温柔、寻找、等待等多样的思想感情。弹奏该乐章应注意歌唱性旋律的跑动与伴奏和声的变化相配合。对歌唱性旋律的处理,要注意右手高声部旋律的突出。舒伯特作品中富有戏剧性的颤音手法,左手应做到色彩性的大胆的调性变化,同时之后休止符停顿要充分休息够,这也是一种戏剧化的表达方式。舒伯特音乐的交响性很强,这一点从第一乐章的前1—4小节,我们就能看出。右手是八度和弦的旋律,左手是大三和弦的分解和弦伴奏。在弹奏这些和弦时,要注意无论是左右手,还是旋律和伴奏,或单音和和弦,都要在歌唱。演奏时要尽量避免快速地敲击下键,而是做出均匀的流动,用放松和柔软的手臂来弹奏,使每个音都在歌唱。第二乐章,继续歌唱。在此,这位被称为“歌曲之王”的作曲家,创作了大量歌曲般优美绵长的句子,一唱三叹地吟唱着自己无法摆脱的哀叹和忧伤。作曲家柔美的歌唱性旋律不断流淌,从头到尾不停地唱,没有停顿。同时,用三重唱和重奏的形式,在这个慢乐章中进行歌唱性分句,像弦乐四重奏一样具有长气息。例如该乐章持续的中板的中部乐段有一个结尾,配以《菩提树》(冬之旅)的歌词:“到我们的树荫下来吧,你将得到安息。”这是音乐和诗歌相结合的典型代表。演奏时,为充分表达效果,需大臂放松,指尖下键轻柔,注意音响的控制,弦乐三重奏似的伴奏音色处理,要有音乐旋律所表达的意境。弹奏速度影响音乐效果,这个乐章不能赶,要有一种向后拖的感觉。第三乐章,是一首活泼的回旋曲。右手的旋律如飘飘欲坠的感觉,触键轻巧,如同滑动般地弹出轻妙的主题,尤其是右手轻松得像一阵风一样掠过。该乐章充分体现了维也纳的演奏特点,细腻、轻巧的指触,自由地处理每一个音,或提前或推后。除此之外,仍要把握好演奏的歌唱性和演奏的速度和节奏,如此才能把旋律交待清楚,于从容中见出流畅。第四乐章,该乐章如同贝多芬“暴风雨”奏鸣曲般,表现出强烈的阳刚之气。主题和副题充满了变化,虽然没有发展部,但呈示部和再现部的内部变化,使音乐内容充实丰满,充满戏剧性的内容和思想感情,是一个热烈欢腾的末乐章。

就演奏风格而言,本首奏鸣曲体现了三个方面的特点:

第一是浪漫主义情感的表达。舒伯特的演奏不再是刻板的陈述,而是带有强烈个人情绪的演唱。这种表达表现在速度、旋律、音色和踏板的运用等方面。再一个其演奏充满了幻想的色彩,音乐内容超出了现实,这在古典派时期是无法想象的。

第二是歌唱性的连奏和旋律的气息。舒伯特是浪漫派的重要代表人物之一,歌唱性连奏的弹奏技巧是其奏鸣曲弹奏的重要内容。不论是在慢乐章、快乐章,还是单音、双音和和弦上都需要 Legato 的弹奏。为保证该乐章音乐表达的歌唱性效果,弹奏时速度不能太快,不能急躁,以不是太慢的中板的弹奏速度为宜。舒伯特歌唱性旋律具有更多的歌谣性绵长的气息,旋律增加了更多明暗、细致的变化,故其演奏与贝多芬和肖邦是不同的。所以,对于舒伯特乐句和乐段的理解是非常重要的,乐句和乐段近似于有歌词的人声在歌唱。另外,在情绪上也要把握住该曲歌唱性旋律气息的特点。这都是其诗一般的旋律自然表达和变化的显露。

第三是交响性和戏剧性的演奏风格。注意理清内部的结构,特别是要找到其中对比的因素和矛盾所在。第一和第四乐章都是奏鸣曲曲式,结构复杂,内容丰富,有调性的变化,是交响性和戏剧性演奏风格主要表现之处,在此也可以窥见舒伯特是贝多芬的崇拜者和继承者。舒伯特晚期创作更善于运用休止符,这种休止让人有屏住呼吸的戏剧效果,同时交响性的和弦也是突然爆发的,具有很强的戏剧性效果。

第三节 肖邦降 b 小调 Op. 35 演奏和要求

肖邦被尊称为现代钢琴演奏之父,他和李斯特一样开创了钢琴演奏的新学派。^①法国音乐评论家列古维写道:“肖邦的为人,他的演奏和他的作品是一致而不可分的;这是一个人的不同方面的特点。”肖邦是一位典型的浪漫派钢琴演奏家,感情丰富,充满了诗意。从肖邦演奏的内容、色彩和技巧来看,都为我们打开一扇新门。肖邦提出新的钢琴技术课题,例如:快速音群的跑动及八度、和弦和大跳跃等。肖邦重视手指的灵活,声音的均匀。肖邦作品最重要的表现手段就是旋律,肖邦的旋律是独特的,弹奏非常强调触键法,尤其是歌唱性连奏

① (苏)A·索洛浦切夫著 中央音乐学院编译室译. 肖邦的创作 [M], 北京:人民音乐出版社,1960.

(legato) (Legatissimo 非常连奏)的弹奏法。为了旋律的需要,肖邦不仅运用五指弹奏法,同时也用二指滑奏法,会像小提琴家滑奏一样,用同一手指由黑键滑向白键。

肖邦共创作了三首奏鸣曲,降b小调Op.35也可以称为“悼念英雄”^①,具有强烈的标题性,表现了英雄的各种形象:第一乐章英雄在战斗,第二乐章英雄顽强斗争的精神支柱,第三乐章英雄的葬礼,末乐章英雄的灵魂。整首乐曲具有英雄性和悲剧性。第一乐章主题的伴奏音型,是和弦顿音,和弦半音阶,柱式和弦,经过句式的和弦。该乐章具有强烈的节奏律动变化,左手的音型变化就像乐曲跳动的脉搏。在此可以感受肖邦的弹性速度和和弦的伸张力,这两方面对于我们演奏好该首作品是至关重要的,第二乐章也运用了八度、和弦大跳、双音、骚动激烈的伴奏声部等技术手法。第三乐章葬礼进行曲具有英雄的悲壮性,演奏时应注意处理好左手的和弦和右手的附点音符的旋律。同时,力度的变化具有很强的表现力。第一段由p(弱)到ff(极强)的安排,第15小节音乐力度加强,走向高潮,形象地描述送葬队伍由远而近的意境。

本曲的演奏,体现了三个方面的风格特点:

第一是现代技术的弹奏风格。肖邦对手指的独立性有更高要求,大量的双音、和弦、八度和半音阶增强了技术的难度。同时,远距离的大跳是其伴奏的一大技术特点。这些都是巴赫和贝多芬之后钢琴技术的新发展,使钢琴成为会歌唱和更具表现力的一部乐器。

第二是速度变化的特点。肖邦特有的弹性速度,是其演奏风格的一大特点。本曲增加了大量富有速度变化的织体结构,使速度产生了自然的弹性变化。

第三是旋律演奏的特点。旋律可以说是肖邦音乐的灵魂,鲜明地表现了其钢琴音乐形象。肖邦旋律发展具有延伸的特点,致使其旋律演奏也要具有长气息和变化的特色,同时要重视伴奏部份的音响背景。

第四节 三首奏鸣曲的演奏比较

三首奏鸣曲音乐情绪表达不同,创作风格不同,故其演奏风格也不一致。演

^① (苏)A·索洛浦切夫著 中央音乐学院编译室译.肖邦的创作[M],北京:人民音乐出版社,1960.

奏者只有准确地把握了三部作品的不同风格特点,掌握了应有技法,才能较准确地表达乐曲的音乐内涵。这也体现了演奏者二度创作的意义和作用。在此笔者结合自己的演奏和研究体会,从速度安排、踏板运用和技术难点三个方面对三首奏鸣曲加以比较说明,以便使我们的练习和演奏更有方向性和目的性。

(一) 速度

选择正确的速度是弹好这三首奏鸣曲的首要条件。三首奏鸣曲均是以快—慢—快的章节速度变化为主。相比之下,贝多芬 C 大调 Op. 53 和舒伯特降 B 大调 D960 在速度上相似的安排更多些,而肖邦降 b 小调 Op.35 乐章间的速度因乐思的需要,变化更独特。

贝多芬此曲三个乐章的速度变化是第一乐章和第三乐章两个宏大的快板乐章,中间是慢速短小的第二乐章,就如两座山峰中间流淌着一段小溪。第二乐章慢速间奏曲,与前后乐章形成鲜明的速度对比。第一乐章的速度是有节制的快板,因副题的音乐情绪和织体安排,使得本乐章速度不能像第三乐章那样,始终欢腾地奔跑,保持较快的速度。第三乐章的尾部因音乐的需要,速度加快一直冲到终点,结束整曲。

谱例 24: 第二乐章

谱例 25: 第一乐章尾奏

舒伯特的速度变化呈前松后紧式，第一乐章自然的中板，段落和段落，主题和副题之间自然链接，没有速度突兀变化的感觉。第一乐章的休止停顿是作曲家晚期创作的一大特点，有前叹后唱和前停后续的音乐效果。第二乐章更是静思默想，内心的歌唱。第三乐章和第四乐章由内而外，情绪和速度有很大的转变，成为热烈、欢腾的舞蹈场面。整首曲子速度的波动是根据音乐和情绪的要求发展而来的。

谱例 26:第一和第二乐章的速度

谱例 27:第一乐章休止停顿

肖邦此曲，每个乐章在速度波动的张弛度上比前两位作曲家都要大。但肖邦在本曲中没有使用 rubato(弹性速度和自由速度)的标记，这也说明本曲在速度上有严格的约束力。在找到合适速度之后，不能再随意变换速度。整体来看，第一乐章和第二乐章在速度变化上是相对独立的，第一乐章主题的速度特点在稳定的

基础上较自由。第三乐章和第四乐章在速度波动上具有一定的对比关系，即前慢后快和前沉后飘的特点。

谱例 28: 第一乐章的引子和主题（有两种速度：一是引子以沉重缓慢的速度开始，二是四小节后主题的引子加快一倍速度进入，再四小节之后是激动不安的主题进入。副题的进入速度变慢。）

|
:
|

谱例 29: 第二乐章（具有玛祖卡的节奏特性）

谱例 30: 第三乐章 (整首奏鸣曲悲剧形象的中心, 速度缓慢)

以上三首奏鸣曲的速度安排可见下表:

表 8: 三首奏鸣曲的速度安排对照表

曲名	第一乐章	第二乐章	第三乐章	第四乐章
贝多芬 C 大调 Op. 53	Allegro con brio 充满活力; 富有生气的快板的快板	Adagio molto 很慢的柔板	Allegretto moderato 中速的小快板 尾奏加速	无
舒伯特降 B 大调 D960	Molto moderato 合适的中板	Andant sostenuto 稍慢的行板	Allegro vivace con delicatezza 活泼的快板; 精致的, 纤细的, 娇柔的	Allegro ma non troppo 快板, 但不太快
肖邦降 b 小调 Op.35	Grave 庄板 Doppio movimento 加倍快速度进行	Scherzo Piu Lento 更慢	Marche Funebre 葬礼进行曲 Lento 慢板	Presto 急板

(二) 踏板的运用

现代钢琴踏板的运用对于音乐色彩的变化具有神奇的效果。三首作品踏板的运用, 对于音响效果的作用都是很重要的, 而三位作曲家在踏板运用上各有特点。

贝多芬乐句短小,声音干净利落,踏板运用要有节制,尽量避免音响的混浊不清。舒伯特绵长的歌唱性乐句,需要声音不断延续但不能混浊,所以需要频繁地换踏板。肖邦音响变化多样,所运用踏板的方法多样,同时也频繁。具体举例分析如下:

贝多芬较多地运用短小的踏板,根据和声来换踏板。

谱例 31: 第一乐章主题第三小节(踩半踏板,稍强调节奏的变化)

谱例 32: 第一乐章副题和声性旋律连接(要用踏板使其歌唱,踩音后踏板)

谱例 33: 第三乐章一开始(需用长踏板来表现歌唱性)

舒伯特因歌唱性需要,音后踏板运用较多。

谱例 34: 第四乐章第五小节(右手高音保持,声音出来,采用音后踏板)

肖邦踏板运用得较为仔细,踏板的运用主要根据和弦的变化。如第一乐章的发展部,音响对比性强,宜用短踏板,来变换音色。其它如:

谱例 35: 第二乐章和弦换踏板

Example 35 is a musical score for a piano piece, likely a second movement. It features a complex texture with multiple staves. The top staff is the right hand, and the bottom two staves are the left hand. The score includes various performance instructions: *ben ritmato* (well-timed), *leggiero ed armonioso* (light and harmonious), and *misterioso* (mysterious). The music is written in a key with three flats and a 3/4 time signature. The score is annotated with numerous fingerings and pedal markings (ped) to guide the performer.

谱例 36: 第三乐章开头和弦的踏板运用

Example 36 is a musical score for the beginning of a third movement. It shows the piano and right-hand parts. The score is annotated with detailed chord markings and pedal markings (ped) to illustrate the use of the sustain pedal at the start of the movement. The music is written in a key with three flats and a 3/4 time signature. The score includes various performance instructions and fingerings to guide the performer.

谱例 37: 第四乐章六个八分音符一组换踏板

(三) 三首奏鸣曲各自的技术难点

贝多芬作品的技术难点在于第三乐章的震音，要做出明亮的音响效果。另外八度的弹奏法也不易掌握。

谱例 38: 第三乐章的震音

谱例 39: 八度的弹奏法

舒伯特作品的技术难点在于声部安排上的三重奏和重唱的音响效果。如:

谱例 40: 第二乐章中段

谱例 41: 第一乐章副题

谱例 42: 第四乐章副题部分

肖邦作品的技术难点主要是八度和远距离大跳。如:

谱例 43: 第一乐章

谱例 44: 第四乐章

三首作品的技术难点和要求可见下表：

表 9：三首奏鸣曲技术难点和要求对照表

作品	第一乐章	第二乐章	第三乐章	第四乐章
贝多芬C大调 Op. 53	顿音	八度，伴奏音型 轻柔，神秘	震音，三连音，八度 明亮	无
舒伯特降B大调 D960	八度，和弦	多声部，跑动	轻盈的触键	和弦，八度，多声部
肖邦降b小调 Op. 35	远距离跨越	八度，大跳	触键和音色控制	双手快速跑动

总的来讲，这三首奏鸣曲，都是钢琴演奏中技术难度颇高的曲目。贝多芬的技巧性演奏，带有强有力的动力；舒伯特的歌唱性演奏，表达了抒情的悲唱和浪漫的民间舞相融合的两种情绪；肖邦的新钢琴技术演奏风格和特点，使音乐形象十分鲜明。就作曲家本人而言，贝多芬和肖邦都堪称技巧精湛的演奏家，贝多芬同时是即兴演奏的天才，肖邦为我们开创了全新的钢琴演奏空间，他们两位所定下的指法，与传统指法不同，颇具特色；舒伯特则被称为歌曲之王，他的钢琴伴奏出神入化，调性变化层出不穷，色彩丰富。这些也为我们的练习和演奏提供了有益的参考。

第五章 结语

贝多芬 C 大调 Op. 53、舒伯特降 B 大调 D960、肖邦降 b 小调 Op. 35 都是创作于十九世纪上半叶的伟大作品,它们代表着钢琴奏鸣曲由古典派到浪漫派的风格演变,特别是古典派奏鸣曲曲式结构解体,浪漫派奏鸣曲创作风格形成、发展的情况。

贝多芬 C 大调 Op. 53 是贝多芬钢琴奏鸣曲中期创作的代表作,乐曲结构宏伟,演奏技巧华丽,与以往贝多芬常见风格不同,该曲是一首充满感情的具有田园风格钢琴奏鸣曲。舒伯特降 B 大调 D960 是舒伯特晚期创作的作品,被称为“贝多芬之后最优美和完美的奏鸣曲”。此曲活泼轻快,亲切温暖,热情感人,充分显示了舒伯特的音乐风格特色。肖邦降 b 小调 Op. 35 是肖邦创作处于高峰时期的代表作,乐曲曲式新颖,戏剧性强,形象鲜明,音乐内容具有强烈的浪漫主义色彩。

三首乐曲的第一乐章均以奏鸣曲曲式写成,包括呈示部、发展部和再现部三部分,在呈示部的主、副部之间,充分显示了对立统一的奏鸣曲的曲式关系。三首作品既有相同的共性,又都印证着作曲家不同的创作风格,体现了三位作曲家在奏鸣曲曲式创作上的独特个性。贝多芬 C 大调 Op. 53 呈示部通过主副题与连接部的对比、斗争、发展和统一来表达矛盾斗争的内容。舒伯特降 B 大调 D960,平缓、悠长的歌唱性和激情舞蹈律动是其曲式结构的独到之处。肖邦降 B 大调 Op. 35 的奏鸣曲式则显示出特有的平衡性、对比性和统一性。由此我们可以看出,贝多芬中、晚期的奏鸣曲创作代表了古典派中的浪漫派,舒伯特则具有典型的浪漫派风格,而肖邦已完全属于浪漫派风格。这正从一个侧面反映出奏鸣曲曲式结构由古典派到浪漫派的发展和演变、继承与创新的关系。

除了以上奏鸣曲曲式的创作特点,三首作品的第一乐章在伴奏织体、旋律和动机、音乐表现、调性运用等方面也各有特点,体现出奏鸣曲创作的丰富内涵和艺术表现的不同风采。

从三首作品其它乐章的对比情况来看:舒伯特和肖邦的作品中虽都有着相同的谐谑曲和进行曲,但其处理方式也各不相同,另外三首作品的总体音乐风格、

音乐形象和情绪发展、末乐章以及乐章间的曲式结构也各具特点。这对我们全面理解和准确把握三位作曲家的艺术特色提供了参考依据。

有鉴于上，三首奏鸣曲在演奏上就有着不同的具体要求。总体来说，他们各自的音乐风格决定了他们各自的演奏风格。在实际演奏中，除了应注意把握贝多芬和舒伯特是德奥演奏风格，肖邦是东欧演奏风格，两者在地域上有所区别外，还要在速度、音响与踏板运用和技术难点上加以具体的分析和掌握。

奏鸣曲以其宏大的篇幅、充实的戏剧性内容成为钢琴演奏的大型体裁。是否能演奏好整首奏鸣曲是对演奏者的演奏技巧和音乐素养的全面考验。所以，渠道两头挖，理论加音响，秉持着技术为音乐服务的宗旨进行练习，我们的诠释就会日益完善。